



9月10日,北京市西城区人民法院诉讼服务中心大厅,立案庭诉服团队导诉组组长杜春主动上前询问几位老人的情况,并协调解决了他们遇到的立案问题。

『如我在诉』 为您服务

□ 本报记者 杨晋峰 徐伟伦 摄影报道

“您好,我是诉讼服务中心的‘大厅经理’,看您几位在商量着,是哪些事项不太清楚怎么办?”9月10日,北京市西城区人民法院立案庭诉服团队导诉组的组长杜春看到大厅里的几位老人围坐而坐,便主动上前看看能帮上什么忙。

“大厅经理”,正是西城区人民法院诉讼服务提档升级的重要一环。今年5月,西城区人民法院在原有大学生志愿者服务基地、在线诉讼平台指引、文书自动生成等诉讼服务的基础上,推出“大厅经理”、指引视频、文书二维码、七彩卷皮袋等一系列服务举措,践行“如我在诉”的司法服务理念,让每一位来到法院的群众都能感受到司法的温度。

“群众遇到各种问题和困难,都可以找‘大厅经理’来咨询。”杜春告诉记者,大厅里有老弱病残孕等特殊人群时,她会主动上前提供帮助。作为“大厅经理”,她每天会带领诉服团队成员共同复盘诉讼群众最“急难愁盼”的各类需求,梳理和解决各类共性问题。为了更好地服务特殊困难群体,西城区人民法院开通了“绿色通道”,前端诉讼接待人员专门学习了手语,如果遇到了行动不便的当事人,将提供“一对一”陪同式诉讼服务。

事实上,很多诉讼当事人此前从未与法院打过交道,对于怎么写起诉书,调解有哪些优势,诉讼费该怎么缴纳等问题并不了解。对于这些群众关心的热点问题,西城区人民法院制作了《立案流程小贴士》《法庭、办事窗口怎么走?给第一次来院的您》等诉讼服务视频,并在诉服大厅的屏幕上循环播放,沉浸式教大家解决诉讼过程中的常见问题。

“本以为这里只管立案的事,没想到也管裁判,前后不到半个月,我这事就有了说法。”李先生感慨道,“‘速裁’这词可谓实至名归”。记者了解到,在西城区人民法院多元解纷调对接中心,立案庭的速裁团队每天都会快速审结一批速裁案件。今年,这里的服务也同步提档升级,加入了“无人记录庭审+简式文书”等诸多新模式,让庭审效率显著提升,几百字的裁判文书重点围绕案件争议焦点阐述速裁依据,以此打通繁简分流、简案快审的“最后一公里”。

现如今,诉讼服务在西城区已走出法院,走进社区。在西城区人民法院“先锋同行”党建工作的引领下,“法院直通车”每周都会开进社区,由巡回法官队伍为基层开展多样化的法律服务,为类型化纠纷提供司法指引。

“用心做好诉讼服务,我们一直在路上。”西城区人民法院党组书记、院长李经纬表示,西城区人民法院将坚持和发展新时代“枫桥经验”,运用创新成果将高质量司法服务落实落细,全面推进审判体系和审判能力现代化。



法院指引视频



法官助理刘鑫鹏在立案窗口耐心细致地审核当事人的立案材料。

大学生志愿者正在为群众解答相关法律问题。2008年,西城区人民法院与中国政法大学合作,设立全国首家志愿者服务基地。

法官通过网上“诉服直通车”与辖区基层司法所工作人员交流案情,提出针对性解决办法。



多元解纷调对接中心法官王廷伟正在网上审理一起涉北京某知识产权代理有限公司的商标代理纠纷案件。



多元解纷调对接中心法官何宗道指导人民调解员于青立成功调解一起金融不良债权追偿纠纷案件。



一名群众的咨询得到满意解答后,高兴地向法律援助律师竖起大拇指表示感谢。2015年起,西城区司法局法律援助中心律师每周定时来法院提供诉讼咨询、代写文书及法律援助服务。



12368诉讼服务平台值班法官在进行案件回访。该服务平台平均每年接听电话3000余人次。



在月坛派出所调解室,法官赵海(中)围绕人民调解协议中常见纠纷类型、遇到的共性问题给两位调解员进行专业指导。